

《中国烟草通志》介评

潘必兴 鲁春林 杨国安

(中国烟草学会 北京 100053)

中图分类号: TS41.1

文献标识码: A

文章编号: 1004-5708(2006)02-0006-02

烟草自明朝万历年间传入中国,至今已有400多年的历史。在这400多年间,烟草这一奇特的作物,在中国经历了不平常的发展过程,由晾晒烟到烤烟、香料烟、白肋烟,由单一的烟叶种植到卷烟生产销售,由烟草弱国到世界第一烟叶、卷烟生产、销售大国,中国烟草的发展充满了艰辛,充满了曲折,它随着中国经济的起伏而起伏,随着中国经济的发展而发展。自20世纪80年代实行专卖制度以来,中国烟草得到了飞跃发展,产品质量日益提高,经济效益逐年大幅度增长,对国家经济建设贡献越来越大。

烟草在中国虽然已有400年的历史,但一直没有全面反映其发展过程的综合性文字记载,广大烟草工作者、历史学者、文史工作者都殷切希望尽早能有一部反映中国烟草发展过程的经世至用书籍出现。现在,他们的愿望即将实现。由国家烟草专卖局(中国烟草总公司)组织编纂的一部全面反映中国烟草发展历史的巨著——《中国烟草通志》即将问世。它的问世,填补了我国专业史书的一项空白,为各类专家研究中国烟草发展历史提供了重要资料和线索,为广大烟草工作者进一步了解烟草提供了一部很好的教材。

1 《中国烟草通志》编纂概况

《中国烟草通志》的编纂工作于1999年下半年经国家烟草专卖局党组批准,于2000年3月正式开始,至今已前后历时6年。在国家烟草专卖局党组的领导下,在全行业各单位的支持下,组成由时任国家烟草专卖局党组书记、局长为主任,由各位副局长和党组成员为副主任的编纂委员会,由中国烟草学会具体组织修志办公室的几十名专业修志人员,依靠和发动全行业的力量,走遍全国各省、直辖市、自治区,包括港、澳、台

地区收集烟草史料,并专门走访了有关老前辈、老领导采集资料,共掌握了3亿多字的烟草档案资料和数千幅图片,由有关省级局和国家局二级部门提供资料长编2000多万字。在此基础上,由修志办公室工作人员于2003年6月编写完成240万字的志书初稿。初稿经修改后于当年年底印制征求意见稿,采取多种形式广泛征求国家局各二级部门、各省级局等单位 and 行业外有关单位,特别是征求中国地方志领导小组及其办公室等单位的专家意见。在反复修改后产生送审稿,请国家局及其二级部门的部分老领导和有关专家组成志书审稿委员会,经审稿委员会三审修改后产生报批稿,于2005年11月报国家局办公会议审查通过,同意付印出版。志书目前已交付中华书局印刷出版,可望在今年三季度与广大读者见面。

2 《中国烟草通志》概貌

《中国烟草通志》全书200多万字,彩色插图900余幅,图文混排。其记事从烟草传入中国,即明朝万历年间开始,下限到2000年,时间跨度400余年。记事空间涵盖全中国,包括港、澳、台地区。全书由五卷组成,主要内容共分15篇,前有序言、概述、大事记,后有附录。

在内容安排上,以烟草事业的发展作为一条主线,突出了烟叶(第一篇)和卷烟工业、商业(第三、四篇)的发展脉络;同时,对与烟草事业发展相关的事项作了适当记述。对社会上共同的事项,如党建、人事、精神文明建设等安排了较小的篇幅。

在2000年志书开始编写之后,烟草行业又发生了巨大变化,取得了长足的发展。对这几年的情况,通志作了概要的补记,未作具体展开,以便为续志留下空间。对于人物传记,则下延至2004年,按“生不立传”的原则,对过世人物作“传”,对在世人物作“简介”,对各地区烟草行业的主要领导则列表予以介绍。

鉴于本志书为第一部全国性烟草志,本着“详今明古”的原则,在记述民国以前的事件上花了一定的笔墨,主要在晒晾烟、烟丝、卷烟、烟税和文化等,总篇幅约占 1/5,以使读者对中国烟草的历史有一个比较清晰的轮廓。中华人民共和国成立后发生的事是志书记述的重点,而 20 世纪 80 年代以后又是重中之重。

3 《中国烟草通志》的特点

3.1 内容丰富,详今明古

《中国烟草通志》记述的内容十分广泛、丰富,包含了烟草的方方面面。既有烟草工业、农业,又有烟草机械业、辅助材料业;既有烟草商业,又有烟草对外贸易和技术合作;既有描述有形的烟草业内容,又有描述无形的烟草管理和文化等等。志书注重挖掘明清时期、尤其是民国时期的历史材料,注重搜集地县和基层企业的烟草历史资料以及港、澳、台地区的烟草资料,有历史的厚重感和地域的广泛性。中华人民共和国成立后至 2000 年的历史材料占到全书的四分之三以上,详略得宜。运用历史文献资料广泛而贴切,古今变化形成鲜明对比。

3.2 篇目设置合理

全书按照烟草生产、制作、流通、管理等行业发展规律,分列为 15 篇,每篇又按照发展沿革、产品、质量、管理等内容分出若干章、节、目,不仅历史发展过程,产品生产、流通、管理等方面内容叙述有序,而且突出了烟草发展的主线,符合烟草发展的逻辑性。在记述方面,史志结合,灵活运用方志横排竖写的原则,做到了真实反映事物发展的规律。

3.3 秉笔直书,实事求是

对于历史的经验教训、管理工作中的成败得失,均能秉笔直书,客观真实地进行记述,在烟叶、工业、流通、专卖管理篇中都体现得较好。志书不避讳烟草禁控,设置专篇,既有历史上禁戒史料的表述,又重点记述了中华人民共和国成立以来的控烟政策法规,烟草

行业对待控烟的态度和为卷烟降焦减害所展开的工作,政策性科学性都很强。

3.4 烟草人物的传、表相得益彰

既遵循历史发展规律,又能抓住特点;既有烟草主管官员,又有科学技术人物和烟草企业家代表。尤其是能为民国时期于中国烟草有重大影响的外国人立传,是本志书的一个独特之处。本志的人物传、表,取舍原则得当,在一般新编地方志书中是不多见的,为目前全国的第二轮修志提供了新的思考和探索。

3.5 文化分量浓重

方志专家认为,一般新编地方志虽然扭转了以往旧方志的某些重经济、轻人文的弊端,但仍然忽视文化、艺术的记述。本志书注意挖掘烟草文化艺术史料,如烟事文化专篇,就有比较丰富的烟草文化艺术史料;此外烟叶、鼻烟、市场营销、专卖管理、烟草控制等篇章中也都适当记述了与之有关的烟草文化典籍和烟草艺术创作的内容,彰显了中国烟草文化的丰富性、多样性,增加了本志书的可读性。

3.6 图文并茂

书中不仅有 900 余幅卧文图,而且有示意图,还列有 400 余个表格,保存的历史数据资料很丰富。增强了历史的直观性、艺术性、厚重性,提升了本志书的品位。方志专家认为这是其他方志难以企及的。

3.7 篇首概述、各编小序运用合理

系统概括,集中反映全书和各编的主要内容,提纲挈领,能发挥导读作用。

3.8 领导作序,色彩倍增

曾长期分管烟草工作的原国务院副总理田纪云和国家烟草专卖局党组书记、局长、中国烟草总公司总经理姜成康同志分别为本书作序,更为本书增加了色彩。

《中国烟草通志》内容翔实,记述准确,体例合理,文字语言比较精练,图表采用恰当、美观,编排规范,值得烟草行业广大干部职工认真一读,甚至收藏。